

济职工作信息

第 17 期

济源职业技术学院党政办公室

2024 年 12 月 29 日

济源职业技术学院加快推进市域产教联合体 实体化运作

去年以来，职业技术学院深入贯彻落实教育部现代职业教育体系建设“一体、两翼、五重点”改革任务，聚焦区域产业转型升级需求，创新现代职业教育模式，依托高新技术产业开发区，联合郑州大学、济源钢铁集团等院校、企业共同打造兼具人才培养、创新创业、促进产业经济高质量发展功能的市域产教联合体。2024 年 5 月，学院获批河南省第二批示范性产教融合型职业院校培育建设单位。

一、强化顶层设计，建立健全运行机制。围绕产教联合体建设、运行等工作，明确各成员单位职责定位，共同构建政行企校协同推动职业教育高质量发展新格局。一是**加强组织领导**。把市域产教联合体建设列为重点打造品牌项目，纳入学校“十四五”发展规划核心任务。成立产教联合体建设专门领导小组，

全面负责联合体建设的日常组织、实施、监督与评估工作。建立校企人才共引共用和双向流动制度，出台《校企合作管理办法》《校企人员双向互聘交流管理办法》等文件，推动校企人员成立专业指导委员会。二是完善工作机制。积极争取示范区党工委、管委会支持，以高新技术产业开发区为基础，由济源职业技术学院作为牵头院校，济源钢铁集团作为牵头企业，联合组建覆盖 7 所本科院校、3 所职业院校、69 家规上企业、8 家科研机构的济源市域产教联合体。建立“政一行一企一校”多方参与的理事会，制定理事会章程，搭建“1 个秘书处+8 个工作部”的组织架构，制定联合体发展规划，明确各单位目标任务和职责分工。三是创新合作模式。加快推进行业产教融合共同体建设，依托联合体内丰富产教资源，通过兼职聘任、合作研究、参与项目等方式，把行业的新方法、新标准融入教学实践，共商共建教学内容，促进教育教学与行业实践深度融合。联合郑州大学、中南大学，与豫光金铅集团合作成立有色金属行业产教融合共同体；联合河南大学，与河南大象融媒体集团合作成立河南省数字经济行业产教融合共同体等。

二、创新教学模式，推动校企合作育人。对接区域发展战略，针对性调整专业布局，建立需求导向型人才培养模式，为联合体建设提供人才保障和长效支撑。一是建强师资队伍。围绕全省“7+28+N”重点产业链和济源“332”特色优势产业集群，引进金属冶炼、材料化工、智能制造、食品工程等重点专业人才 37 人。组织职能部门管理人员赴“双高”职业院校参加培训，每周举办学院机关人员“新愚公”微论坛活动，分享工作方法和经验，提高高校综合管理能力。培养兼具理论和实践教学能

力的“双师型”教师，聘请 62 位企业技术和管理人员、高技能人才到校兼职任教，选派 116 位科研和专业核心课程教师、管理干部等到企业锻炼，已完成省级“双师型”教师认定 347 人，占专业教师的 62.4%。二是优化专业布局。聚焦示范区食品饮料产业集群发展需求，增设食品工程学院，开设食品检验检测技术、食品智能加工技术 2 个专业，与双汇食品、中沃食品等 10 余家企业开展合作。增设新能源汽车检测与维修技术、工业互联网应用等专业，提高机械设计与制造、汽车制造与试验技术、智能网联汽车技术、应用化工技术、有色金属智能冶金技术等重点专业招生规模。共建成国家级骨干专业 4 个、教育部现代学徒制试点专业 3 个。三是联合培育人才。开展校企联合招生、联合培养、岗位成才的特色学徒制，招收中高职毕业生和企业优秀员工组建订单班，成立富士康现代学徒班、金利订单班、清水源订单班等 20 余个定向培养班，提高员工和学生的就业竞争力，稳定企业核心人才队伍。已为富联科技输送技术人才 331 名，为金利金铅、万洋冶炼、清水源等企业培养现场工程师 315 人。

三、搭建服务平台，促进产教融合发展。依托联合体内政企资源，共建产教科研平台，重点服务企业技术升级、人才培养，实现以教促产、资源共享。一是搭建科研创新平台。与高校加强合作，推进科研创新平台实效化运作，帮助企业降本增效、转型升级。与郑州大学等高校合作建成省级科研平台“工业机器人智能交互与控制工程技术研究中心”，学校是济源唯一一家国家自然科学基金依托单位；“首饰设计研发中心”与山立珠宝共同完成白银产业形势分析报告、数字化产品和自动

化设备设计工作；“水处理控制平台研发中心”与水云踪智控科技合作开发的初代循环水处理控制平台已进入试运行阶段。共与 10 余家企业建成 17 个科研平台，与企业签订横向技术服务协议 27 个，合同金额达 621 万元。二是**共建产教融合实践基地**。与比亚迪共建新能源汽车产教融合实训中心，联合制定培养方案，输送以企业生产项目为导向的专业人才，已为比亚迪输送人才 88 名。与天坛山冬凌茶园合作成立创新创业实践基地，围绕冬凌茶品种改良、市场推广等方面立项课题，合作完成科技攻关项目。联合示范区民政局、富联科技等建成养老服务实践中心、智能制造实践中心等产教融合实践基地 20 余个。已建成 4 个省级产教融合实训基地，其中绿色冶金智能制造实训基地获批河南省高水平专业化产教融合实训基地建设单位。三是**设立地方文化服务平台**。聚焦地方文化产业发展，成立河南砚艺研究中心、孙思邈中医药研究所、济源发展研究院等地方文化服务平台，推动文化产业发展。河南砚艺研究中心与张书碧盘古砚合作建成天坛盘谷砚精品陈列室 1 个，完成横向课题 2 项，与天坛砚民间博物馆合作出版《天坛盘谷砚砚谱》；孙思邈中医药研究所与济世药业合作结项市级科技攻关项目 2 项，立项药食同源创新创业工作室。共建立地方文化产学研合作平台 20 多个，围绕愚公移山精神等地方文化发表论文、立项课题 20 余项。

（原载于示范区党工委《工作信息》第 66 期）

编辑：郑爱娟 吴俊男

报送方式：0A—济职工作信息报送平台
